Oplegnotitie horend bij het  
KNA 3.2 ontwerp-Wijzigingsblad no. 1 

1. Onderwerp
Dit is een voorstel tot aanpassing van de KNA 3.2 n.a.v de uitkomsten het project 144 Deponeren. Dit gebeurt door middel van het Wijzigingsblad (no. 1) bij de KNA 3.2. Het ontwerp van dit Wijzigingsblad no. 1 is vastgesteld door het CCvD Archeologie op 6 december 2010.

De ontwerp-wijziging heeft betrekking op: KNA Landbodems (versie 3.2)
· Protocol 4001 Programma van Eisen

· Protocol 4003 Inventariserend veldonderzoek proefsleuven 

· Protocol 4004 Opgraven 

· Protocol 4006 Specialistisch onderzoek

· Protocol 4010 Depotbeheer
2.  Aanleiding: bevorderen efficiency bij het deponeren van vondsten
De archeologische sector wil de efficiency bij het aanleveren en accepteren van archeologische vondsten verhogen. De discussiefase in de begeleidingscommissie van het project 144 ‘Harmonisatie aanleveringseisen Deponeren’ is in het najaar van 2010 beëindigd. De depothouders (vertegenwoordigd door de provinciaal archeologen en de  provinciale en gemeentelijke depotbeheerders), de opgravende bedrijven, de universiteit Leiden, de RCE, software-ontwikkelaars en de SIKB werkten in het project samen aan een oplossing. Dat gebeurde op basis van een door het CCvD Archeologie goedgekeurd projectplan en met een financiële bijdrage van de provincies. 
De uitkomsten van het overleg veronderstellen dat de KNA op onderdelen gewijzigd wordt. Dit gebeurt met een tussentijdse wijziging: het nu voorliggende ontwerp-Wijzigingsblad (op basis van de KNA 3.2). 
3. Uitkomsten van het project Deponeren
Het project Deponeren leidt tot een voorstel voor werkafspraken op drie samenhangende delen: 

· Duidelijkheid vooraf over selectie en de-selectie van vondsten door het vaststellen van landelijk geldende werkafspraken;
· Harmonisatie van aanleveringseisen; 

· Bevorderen mogelijkheden tot digitaal aanleveren en inlezen van gegevens (via afspraken over automatisering & aanpassing software).
3.1 (De)selectie van vondsten

Wat zijn de uitgangspunten bij de (de)selectie van vondsten? De twaalf provincies hebben een gezamenlijke opzet (format) gemaakt met uitgangspunten voor het (de)selecteren van vondsten. Hiermee is vooraf duidelijk wat wel of niet in aanmerking komt voor de-selectie en kan het overleg over het wel of niet deselecteren tot een minimum worden beperkt. 

Uit overleg blijkt inmiddels dat veel gemeentelijke depothouders bereid zijn dezelfde afspraken in te voeren, mits landelijk vastgesteld. 
De concrete afspraken/uitkomsten behelzen (A) het hanteren van richtlijnen voor selectie van vondsten voor verwijdering en deponering en (B) het maken van procesafspraken. 

A. Richtlijnen 

Voorgesteld wordt om in de KNA als nieuwe specificatie in het protocol Programma van Eisen -PS06- richtlijnen voor het selecteren / de-selecteren van materialen op te nemen. Dit is gesplitst over 2 fasen: in het veld en op kantoor en gelden voor alle 12 provincies.  

B. Procesafspraken

De procesafspraken bestaan concreet uit drie overleg-/contactmomenten met de depothouder (als juridisch eigenaar) bij het voorbereiden en uitvoeren van proefsleuvenonderzoek en opgravingen:

Contactmoment 1: Voorafgaand aan veldwerk door richtlijnen voor (de)selectie van vondsten (PS06) te verwerken in het PvE en het definitieve PvE ter kennisname aan de toekomstige eigenaar van de vondsten te sturen. Er is geen overleg noodzakelijk. 
Overlegmoment 2: Tijdens het veldwerk indien onverwachte vondsten / onvoorziene hoeveelheden /onverwachte materialen worden aangetroffen. In andere gevallen is overleg niet noodzakelijk.  

Overlegmoment 3: Na het veldwerk door het selectierapport voor conservering en deselectie ter goedkeuring voor te leggen. Dit is ongewijzigd ten opzichte van de huidige versie van de KNA, maar het op juiste wijze toepassen van de richtlijnen zal veel vragen over de rapportage voorkomen. 
3.2 Harmonisatie van aanleveringseisen 

Om de efficiency bij het aanleveren en accepteren van archeologische vondsten te verhogen wordt voorgesteld om  een gestandaardiseerde beschrijving van het uitgevoerde project en het te deponeren vondstmateriaal door te voeren. Dit gebeurt door het invoeren van een nieuwe KNA-specificatie OS17 ‘Pakbon’. Deze gestandaardiseerde beschrijving wordt tezamen met het vondstmateriaal en de overige gegevens (rapport etc.) bij het depot aangeleverd. 
De gestandaardiseerde beschrijving is zowel voor opgravingsbedrijven/organisaties (leverancier) als depothouders (ontvanger) van toepassing. 
3.3 Digitaal aanleveren en inlezen 
Een ander middel om de efficiency te bevorderen is het bevorderen van de mogelijkheden tot het digitaal aanleveren en digitaal inlezen van de aangeleverde gegevens. Hiermee voorkom je dat gegevens telkens opnieuw handmatig worden overgenomen en ingevoerd. Dit gebeurt door het invoeren van eisen aan software, zodat het digitaal uitwisselen van data tussen verschillende software mogelijk wordt. Het betreft software die vooral door opgravingsbedrijven en depothouders wordt gebruikt. Hiertoe heeft het CCvD Archeologie het ontwerp-protocol 0102 vastgesteld.  
Protocol 0102 bevat het uitwisselmodel voor het digitaal uitwisselen van data bij het proces ‘deponeren van archeologische vondsten’. Op dit uitwisselmodel (UML) wordt het XSD (beschrijving van het XML-schema) gebaseerd dat de specificaties voor de digitale uitwisseling van data aangeeft.
Het ontwerp-protocol 0102 is van belang voor de programmeurs die software voor opgravingsbedrijven en/of depothouders maken. 
Opgravingsbedrijven en depothouders die de aangepaste software gebruiken kunnen het overtypen van gegevens vermijden. 
 
4. Tot slot en hoe u kunt reageren 

De resultaten en uitkomsten van SIKB project 144 zullen middels aanpassing van de KNA 3.2 gerealiseerd worden. Tevens is besloten dat gelijktijdig met het ter visie leggen van het eerste Wijzigingsblad op de KNA 3.2 een pilot uit te voeren om de voorgestelde wijzigingen aan de praktijk te toetsen en meer zicht te krijgen op het kostenaspect in relatie tot de voorgestelde wijzigingen. In januari 2011 volgt er meer informatie over het uitvoeren van deze pilot. Op 2 maart 2011 wordt in dit kader een (veld)brede bijeenkomst georganiseerd. Eind januari 2011 wordt u hierover nader geïnformeerd. De uitkomsten wegen mee bij de definitieve besluitvorming door het CCvD. Deze besluitvorming staat gepland voor de vergadering van 30 mei 2011. 

U kunt tot 8 maart 2011 reageren op : 

· Ontwerp Wijzigings- en herzieningsblad KNA 3.2 

- Middels het reactieformulier ontwerp-Wijzigingsblad KNA 3.2 

· Ontwerp-Protocol 0102 Uitwisselmodel Deponeren archeologische vondsten 
- Middels het reactieformulier ontwerp-Uitwisselmodel Deponeren archeologische vondsten 
Bijbehorende projectdocumenten ter informatie: 

· Notitie juridische aspecten van deponeren (versie 101206) 
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